
ÅÅÅÅµ∂

          

  

x 2 4 6
f(x) 4+ 3 = 7 8 + 3 =11 12+ 3 =15

g(x) 1−1=0 2−1=1 3 −1= 2

f(x) + g(x) 7 +0= 7 11+1=12 15 +2 =17

h(x) =
5

2
x +2 5 +2 = 7 10+2 =12 15 +2 =17

 ∫œu?ýÅv?� Áb¹œ t� È—uÞÅtÐ  f(2) = 7 Ë 
  
g(2) =0 Ë 

  
f(2) + g(2) = 7 Ë   h(2) = 7ÆXÝ« 

 d¹œUI� t� œuýÅv� Áb¼UA� q³! ÈU¼Å‰Ëbł —œf(x) + g(x) Ë h(x) È«dÐ xd~¹bJ¹ UÐ dE'œ—u� ÈU¼

 b?¹b?ł lÐUð n¹dFð tÐ «— U� VKD� s¹« Æb'dÐ«dÐh = f + g l?ÐUð Ëœ ŸuL−� t� ¨f(x) Ë g(x)¨býUÐÅv� 

∫vMF¹ œ“UÝÅv� ÊuLM¼—

y = h(x) = (f + g)(x) = f(x) + g(x)

 ÈU¼ÅlÐUð —«œuL' d¹“ qJý —œf Ë g Ë htL¼ È«dÐ t� œuýÅv� tEŠö� Ær¹«ÅÁœd� rÝ— «— ôUÐ ‰U¦� Ï

xÆXÝ« —UÖ“UÝ ‰Ëbł —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ œ«bŽ« UÐ —«œuL' ÈË— dÐ Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼ÅÁ“«b'« dE'œ—u� ÈU¼

7

11
12

15

4 6

f (
x)
=

2 x
+3

g( x) =
1

2
x −

1

h(
x)
=

5

2
x
+2

y

x
O

s¹dLð

 l?Ð«u?ð “« p¹ d¼ —«bI�f(x)=x Ë 
  
g(x) = x2 −1 Ë   h(x) = x(x2 −1) È«dÐ «—   x = −1Ë 

  x =0 Ë   x =1 È«dÐ Áb�¬ XÝœÅtÐ d¹œUI� vAËbł qOJAð UÐ Ë bOM� t³ÝU×� f(x)× g(x) UÐ «— h(x)

øb¹dO~Ð t−O²' lÐUð Ëœ »d{ÅqHUŠ È«dÐ vH¹dFð bO'«uðÅv� Ê¬ ÈË— “« U¹¬ ÆbO¹UL' tJ¹UI�



ÅÅÅÅµ∑

v?I?O?I?Š Èœb?Ž ¨t?M?�«œ “« —«b?I?� d?¼ È«dÐ lÐUð —«bI� vIOIŠ lÐ«uð —œ ¨r¹«ÅÁb¹œ t� —uÞÅÊUL¼

œuýÅv� n¹dFð rOJIð Ë »d{ ̈ o¹dHð ̈ lLł qLŽ —UNÇ ̈ vIOIŠ œ«bŽ« —œ t� t'uÖÅÊUL¼ s¹«dÐUMÐ ÆXÝ«

Æœd� n¹dFð XLJ!ÅÃ—Uš Ë »d{ÅqHUŠ ¨q{UHð ¨ŸuL−� Ê«uðÅv� eO' lÐ«uð È«dÐ

∫n¹dFð vIOIŠ lÐUð Ëœ f Ë gtM�«œ vMF¹ ¨rOM�Åv� ÊUJJ¹ «— U¼ÅÊ¬ tM�«œ Ë r¹dOÖÅv� dE' —œ «— 

 tŽuL−� «— U¼ÅÊ¬
  
D = Df IDg bOM� ÷dS ÆrO¼œÅv� —«d! x tÐ oKF²� D∫ —uH s¹« —œ ¨býUÐ 

 lÐUð Ëœ ŸuL−� ‡‡ nA«f Ë g œUL' UÐ «— f + g∫rOM�Åv� n¹dFð sOMÇ «—ÅÊ¬ Ë rO¼œÅv� ÊUA' 

(f + g)(x) = f(x) + g(x)

 lÐUð Ëœ q{UHð ‡‡ »f Ë g œUL' UÐ «— f − g∫rOM�Åv� n¹dFð sOMÇ «— Ê¬ Ë rO¼œÅv� ÊUA' 

(f − g)(x) = f(x) − g(x)

 œUL' UÐ «— lÐUð Ëœ »d{ÅqHUŠ ‡‡ Ãf.g∫rOM�Åv� n¹dFð d¹“  —uHÅtÐ Ë rO¼œÅv� ÊUA' 

(f.g)(x) = f(x)× g(x)

 lÐUð Ëœ rOJIð ‡‡ œf Ë g œUL' UÐ «— 

f
g

∫rOM�Åv� n¹dFð sOMÇ «—ÅÊ¬ Ë rO¼œÅv� ÊUA' 

(
f
g )(x) = f(x)

g(x)   , g(x) ≠0

t?M�«œÏt?L¼ Ï ôU?Ð —œ Áb?ý n?¹dFð lÐ«uð 
  
Df IDg X?AU?Š —œ d~� XÝ« ®ÈU?¼Å»«u?ł b¹UÐ t� ©œ

  
g(x) =0tM�«œ “« «— ÏÆœd� ·cŠ „d²A� 

 ‰U¦
±∫ dÖ«   f(x) = x2 + x Ë 
  
g(x) = x2 −1∫r¹—«œ 

  
Dg = R ¨  Df = R

»d{ÅqHUŠ Ë q{UHð ¨ŸuL−� È«dÐ    D = RIR   ⇒   D = R

  
(f + g)(x) = f(x) + g(x) = x2 + x + x2 −1= 2x2 + x −1

  
(f − g)(x) = f(x) − g(x) = x2 + x − x2 +1= x +1

  
(f.g)(x) = f(x).g(x) = (x2 + x)(x2 −1) = x4 + x3 − x2 − x

 È«dÐ Ë
f
g

∫

D = R − x g(x) =0{ } = R − x x2 −1=0{ } = R − −1,+1{ }

  

(
f
g )(x) = f(x)

y(x) =
x

2 + x

x
2 −1

= x
x −1



ÅÅÅÅµ∏

∫fÄ
  
(f + g)(−2) = 2(−2)2 + (−2) −1= 5

(f − g)(−2) = −2+1= −1

  

(
f
g

)(3) = 3

3 −1
= 3

2

(f.g)(1) =1+1−1−1=0

f
g

 —œ   x =1 s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« ÁbA' n¹dFð ®Å± ©®

f
g

©Æœ«œ qOJAð Ê«uðÅvL' «— 

 ‰U¦
≤∫ dÖ«   f(x) = 2x + 4 Ë 
  
g(x) = x2 − 3∫r¹—«œ lÐUð Ëœ »d{ Ë o¹dHð ¨lLł È«dÐ ¨

    
Df = R  ,  Dg = R  ,  D = Df IDg = RI R = R

  
(f + g)(x) = f(x) + g(x) = 2x + 4+ x2 − 3 = x2 +2x +1= (x +1)2

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = 2x + 4− x 2 + 3 = −x 2 +2x + 7

  
(f.g)(x) = f(x)g(x) = (2x + 4)(x2 − 3) = 2x3 −6x + 4x2 −12

                                                                   = 2x 3 + 4x 2 −6x −12

∫lÐUð Ëœ rOJIð È«dÐ ËD = R − x g(x) =0{ } = R − x x2 − 3 =0{ }
∫fÄD = R − − 3,+ 3{ }

  

(
f
g

)(x) = f(x)
g(x)

= 2x + 4

x2 − 3

 ‰U¦
≥∫ dÖ« f(x) = 1

x
 Ë g(x) = x +1

x −1
 ÈU¼ÅlÐUð Êu'U! Ë tM�«œ býUÐ f − g Ë 

f
g

sOMÇ «— 

∫rOM�Åv� »UJŠ
    
Df = R − 0{ }   ,   Dg = R − 1{ }

∫r¹—«œ      
Df−g = (R − 0{ })I(R − 1{ }) = R − 0 ,  1{ }

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = 1

x
− x +1

x −1
= x −1− x2 − x

x(x −1)
= −x2 −1

x(x −1)

    

Df /g = Df IDg − x g(x) =0{ } = Df IDg − x
x +1

x −1
=0













Df /g = R − 0,1,−1{ }

  

(
f
g )(x) = f(x)

g(x) =
1

x ÷ x +1

x −1
= x −1

x(x +1)



ÅÅÅÅµπ

 ‰U¦
¥∫ dÖ«   P(x) = x +1 Ë   h(x) = x −1∫r¹—«œ býUÐ 

    
DP = R  ,  Dh = x x −1 ≥ 0{ } = 1,+∞[ )
Dp.h = RI 1,+∞[ ) = 1,+∞[ ) (p.h)(x) = (x +1) x −1

Dp/h = 1,+∞[ ) − x x −1 =0{ } = (1,+∞ )

  

(
P
h

)(x) = x +1

x −1

 ‰U¦
µ∫ t�Åvð—uH —œ   f(x) = 3x −1 Ë 

  

g(x) = x +1

3x −1
∫r¹—«œ ¨

      
Df = R   ,   Dg = R − { 1

3
}   ⇒   Df IDg = R − { 1

3
}

(f ± g)(x) = f(x) ± g(x) = 3x −1 ± x +1

3x −1
=

9x2 − 5x +2

3x −1
= (f + g)(x)

9x2 − 7x
3x −1

= (f − g)(x)










  

(f.g)(x) = (3x −1)
x +1

3x −1





 = x +1

Df /g = R − { 1

3
} − x{ g(x) =0} = R − { 1

3
,−1}

  

(
f
g ).(x) = (3x −1) ÷ (

x +1

3x −1
) = (3x −1)

2

x +1

≤vIOIŠ lÐUð Ëœ VO�dð ‡‡

U?¹ t?MÝdÖ dÖ« Æb¼œÅv� ÂU−'« «— ÊbÐ ÊË—œ jO×� rOEMð t� XÝ« eG� “« vAcÐ ”u�ôUðuáO¼

¨œuýÅv� ÂU−'« ”u�ôUðuáO¼ v¼b'U�dS UÐ v~L¼ ̈ bÐU¹Åv� g¼U� U¹ g¹«eS« ÊUL'bÐ ÈU�œ U¹ r¹uýÅv� tMAð

Ë v?D?O?×� q�«uŽ “« dOŁQð UÐ ”u�ôUðuáO¼ ‰U¦� È«dÐ

Áb?M?M�œ«“¬ Êu�—u¼ò ÂU'ÅtÐ vAuJK� ¨ÊbÐ ÊË—œ j¹«dý

“« fÄ ÆbM�Åv� ̀ ýdð Êuš ÊË—œ tÐ «— åbý— Êu�—u¼

Áb?ž tÐ ‰uJK� s¹« ÊbOÝ—Ïs?¹d¹“ `DÝ dÐ t� eOSuáO¼ 

Êu�—u¼ È“UÝœ«“¬ tÐ eOSuáO¼ Ábž ̈ XÝ« ÁbO³JÇ eG�

tÐ Êuš Á«— “« bý— Êu�—u¼ Æœ“«œdÄÅv� Êuš —œ bý—

œ—«cÖÅv� dŁ« Ê¬ ÈU¼Å‰uKÝ dÐ Ë bÝ—Åv� Ê«uc²Ý« XSUÐ

ÆœuýÅv� Ê«uc²Ý« bý— YŽUÐ Ë

”u
ôUðuáO¼

eO$uáO¼



ÅÅÅÅ∂∞

bý— Êu�—u¼ Ë åbý— Êu�—u¼ò “« vFÐUð Ê«uc²Ý« bý— s¹«dÐUMÐ

Ê«uc²Ý« bý— t−O²'—œ ̈ XÝ« åbý— Êu�—u¼ ÁbMM�œ«“¬ Êu�—u¼ò “« vFÐUð

sOýU� p¹ Ê«uMŽÅtÐ «— lÐUð tÇÅÊUMÇ Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ lÐUð Ëœ s¹« VO�dð “«

Ë—Åt?ÐË—  —u?HÅtÐ Ê«uðÅv� «— eOSuáO¼ Ë ”u�ôUðuáO¼ —U� r¹dO~Ð dE'—œ

∫œ«œ ÊUA'

”u�ôUðuáO¼

ÁbMM�Åœ«“¬ Êu�—u¼

eOSuáO¼

x

f ( x)

f

g(f (x))

g

bý— Êu�—u¼

ÊË—œ j?¹«d?ý Ë vDO×� q�«uŽ dÐ ”u�ôUðuáO¼ qLŽ dÖ« ÊuM�«

 UÐ «— ÊbÐfÁbž qLŽ Ë Ï UÐ «— eOSuáO¼ g lÐUð Ëœ VO�dð ¨rO¼œ g¹UL' f Ë g

∫Xý«œ rO¼«uš Ë—ÅtÐË—  —uHÅtÐ «—

vDO×� q�«uŽ



ÅÅÅÅ∂±

∫bOM� tłuð d¹“ ÈU¼Å‰U¦� tÐ lÐUð Ëœ VO�dð n¹dFð “« gOÄ

 ‰U¦
±∫ dÖ«   f(x) = x2 −2x Ë 
  
g(x) = 2x +1 d¹œUI� rO¼«ušÅv� ̈

  
g(0) Ë 

  

g(
1

2
) Ë 

  
g(2x)

 fáÝ Ë  f(1) Ë   f(2) Ë   f(2x +1) Ë   f(4x +1)ÆrOM� t³ÝU×� «— 

∫r¹—«œ
  
Df = R  ,  Dg = R

  
g(0) = 2(0) +1=1   ,   g(

1

2
) = 2(

1

2
) +1=1+1= 2

g(2x) = 2(2x) +1= 4x +1

  f(1) = (1)2 −2(1) =1−2 = −1   f(2) = (2)2 −2(2) = 4− 4 =0

  f(2x +1) = (2x +1)2 −2(2x +1) = 4x2 −1

  f(4x +1) = (4x +1)2 −2(4x +1) =16x2 + 8x +1− 8x −2 =16x2 −1

 ‰U¦
≤∫lÐ«uð 

    

h: 2,6[ ] → R

h(x) = 2

3
x −1






 ,  

g: 2,6[ ] → R

g(x) = 2x − 3





 ,  
f : 0,9[ ] → R

f(x) = 1

3
x







∫rO¼œÅv� qOJAð d¹“  —uHÅtÐ «— U¼ÅÊ¬ ‰Ëbł Ë —«œuL' Ë r¹dOÖÅv� dE' —œ «—

-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 91

3

5

3

g

h

f

-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

3

    

x 2x − 3
1

3
(2x − 3) = 2

3
x −1

2 1
1

3
h(2) = 1

3

3 3 1 h(3) =1

M M M M

6 9 3 h(6) = 3

g

h

f



ÅÅÅÅ∂≤

∫œuýÅv� Áb¹œ t� È—uÞÅtÐ

x g → 2x − 3 = y f → f(y) = f(2x − 3) = 2

3
x −1= h(x)⇒ h(x) = f(g(x))

 v?MF¹h:x a
2

3
x −1 ÈË— d?Ð X?J?c?' t� XÝ« vFÐUð x l?ÐU?ð bM'U� g«— Ê¬ Ë b?M?�Åv?� qLŽ 

Åt?Ð
  
2x − 3 = g(x) d?Ð ÁU?~?'¬ ¨b?¹U?L?'Åv?� q¹b³ð 

  
g(x) = 2x − 3 l?ÐU?ð b?M'U� f«— Ê¬ Ë b?¹U?L?'Åv?� qLŽ 

ÅtÐ

  

1

3
(2x − 3)ÆbM�Åv� q¹b³ð 

 lÐUðh lÐUð Ëœ VO�dð b¹¬Åv� XÝœÅtÐ VOðdð s¹« tÐ t� «— f Ë gvK� n¹dFð ÊUOÐ tÐ pM¹« ÆbM�U'Åv� 

∫r¹“«œdÄÅv� d¹“

∫n¹dFð lÐUð Ëœ VO�dð g Ë f œUL' UÐ «— Ê¬ t� XÝ« vFÐUð fog« ·« bO'«ucÐ® rO¼œÅv� ÊUA' Ô©vł

  —uHÅtÐ Ë(fog)(x) = f(g(x)) U¹   fog:x a f(g(x))tM�«œ ̈ rOM�Åv� n¹dFð ÏtL¼ lÐUð s¹« ÏÈU¼œbŽ 

 vIOIŠx tÐ oKF²� Dg t� È—uÞÅtÐ XÝ« g(x) tÐ oKF²� Df∫vMF¹ býUÐ 

Dfog = {x ∈ Dg g(x) ∈ Df }

g
g(x)

f
f(g(x))x

f(g(x))=(fog)(x)

x

g

f

fog g(x)

f(g(x))

fog

x

g f
f (g(x))

Rfog

Rf

Df

Rg

Dfog

Dg

g( x) Df∈

 ‰U¦
±∫ dÖ« 
  
g(x) = x  ,  f(x) = x2

∫r¹—«œ ¨

  
(fog)(x) = f(g(x)) = (g(x))2 = ( x )2 = x

tM�«œ t� bOM� tłuðÏ lÐUð (fog)(x) = x¨Å  R∫«d¹“ XJO'

Df = R , Dg = {x ∈ R x ≥ 0} = 0, + ∞[ )
∫fÄDfog = {x ∈ 0, + ∞[ ) x ∈ R}



ÅÅÅÅ∂≥

 U�«  x ∈ R  —«d!dÐ «d¹“ ªXÝ«
  
x ∈ 0, + ∞[ )Æ

∫r¹—«œ s¹«dÐUMÐDfog = 0, + ∞[ )

  
(fog)(x) = x   ,    x ∈ 0, + ∞[ )

 ‰U¦
≤∫ lÐUð Ëœ   f(x) = x −2 Ë 
  
g(x) = x +1tM�«œ Æb'«ÅÁbý Áœ«œ Ï ÈU¼ÅlÐUð fog Ë gof«— 

 lÐ«uð fáÝ Ë bO¹UL' t³ÝU×�gof Ë fogÆbO¼œ qOJAð «— 

∫qŠ
    
Df = R  ,  Dg = −1 ,  + ∞[ )
Dgof = {x ∈ Df f(x) ∈ Dg } = {x ∈ R x −2 ∈ − 1 ,  + ∞[ )}
x −2 ∈ − 1 ,  + ∞[ )⇒ x −2 ≥ − 1⇒ x ≥ 1

Dgof = 1, + ∞[ )
Dfog = {x ∈ Dg g(x) ∈ Df } = {x ∈ − 1 ,  ∞[ ) x +1 ∈ R} = −1,+∞[ )

  
(gof )(x) = g f(x)( ) = f(x) +1 = x −2+1 = x −1

  
(fog)(x) = f g(x)( ) = g(x) −2 = x +1−2

 ‰U¦
≥∫ lÐUð f(x) = 1

3
x − 3 lÐUð XÝ« Ábý Áœ«œ fofÆbO¼œ qOJAð «— 

∫qŠDf = R  ,  Dfof = {x ∈ R
1

3
x − 3 ∈ R} = R

(fof )(x) = f(f(x)) =
1

3
f(x) − 3 =

1

3
(
1

3
x − 3) − 3

(fof )(x) =
1

9
x −1− 3 =

1

9
x − 4

 ‰U¦
¥∫ dÖ«   f(x) = x2
 Ë 

  
g(x) = x −2tL¼ d¹“ ‰Ëbł ¨ÏËœ s¹« ÈË— Ábý n¹dFð  UOKLŽ 

Æb¼œÅv� ÊUA' «— lÐUð

tM
«œ       lÐUð Êu*U+        lÐUð               qLŽ  

    

+  f + g (f + g)(x) = x2 + x −2     Df IDg

−  f − g (f − g)(x) = x2 − x +2     Df IDg

×  f .g (fg)(x) = x2(x −2)          Df IDg

÷  
f
g

(
f
g

)(x) =
x2

x −2
    ;     x ≠2 Df IDg −{x g(x) =0}

fog (fog)(x) = (x −2)2 {x ∈ Dg g(x) ∈ Df }
o  

gof (gof )(x) = x2 −2 {x ∈ Df f(x) ∈ Dg }



ÅÅÅÅ∂¥

∫t??łu?ð œu??ýÅv??� Áb??¹œ t??� È—u?ÞÅt?Ð 
  
(gof )(x) = x2 −2 Ë 

  
(fog)(x) = (x −2)2Êu?Ç Ë 

  x
2 −2 ≠ (x −2)2 vK� XAUŠ—œ fÄ fog ≠ gof

ÆbOM� tłuð d¹“ ‰U¦� tÐ XJO' sJL� lÐUð Ëœ VO�dð œ—«u� “« všdÐ —œ

∫‰U¦
 lÐUð Ëœ   g:x → x  ,  x ≥ 0 Ë 
    f:x → −x2 −2 ,  x ∈ Rd¹“ —«œuL' ¨b'«ÅÁbý  Áœ«œ 

 VO�dð t� b¼œÅv� ÊUA'gof «d¹“ XJO' sJL� 
  
Dg IRf = ∅

∫s¹dLð  —uHÅtÐ lÐUð Ëœ VO�dð ôUÐ ‰U¦� —œ U¹¬ fogøXÝ« sJL� 

∫‰U¦
 lÐUð Ëœ f(x) = 2

x
 Ë g(x) = 1

1− x2
Ê«uðÅv� «— lÐUð Ëœ s¹« ÈË—  UOKLŽ Æb'«ÅÁbý Áœ«œ 

Æœd� hcA� q³! ‰Ëbł dOE'

-6 0 1 2 3 4-1-2-3-5 -4

0 1 4

-2-3-6

0 1 2

R f

f

D f

g

D g

R g

tM
«œlÐUð Êu*U+          lÐUð                     qLŽÅÅ     

+ h = f + g h(x) =
2

x
+

1

1− x2
R − 0,−1,+1{ }

− h = f − g h(x) =
2

x
−

1

1− x2
     R − 0,−1,+1{ }

. h = f .g h(x) =
2

x
×

1

1− x2
=

2

x(1− x2 )
R − 0,−1,+1{ }

÷ h =
f
g

h(x) =
2

x
÷

1

1− x2
=

2(1− x2 )
x

  g(x) ≠0 R − 0,−1,+1{ }

÷ h =
g
f

h(x) =
1

1− x2
÷

2

x
=

x

2(1− x2 )
  f (x) ≠0 R − 0,−1,+1{ }

o h = fog h(x) = f g(x)( ) = 2

1

1− x2

=2(1− x2 ) {x ∈ R − ± 1{ } 1

1− x2
∈ R − 0{ }} = R − ± 1}{

o h = gof h(x) = g f(x)( ) = 1

1−
4

x2

=
x2

x2 −4
{x ∈ R − 0{ } 2

x
∈ R − ± 1{ }} = R − 0, ± 2}{



ÅÅÅÅ∂µ

∫‰U¦
 dÖ«   f(x) = 1− x Ë 
  
g(x) = x −1 l?ÐUð ¨býUÐ P(x) = f(x) + g(x)XÝœÅtÐ «— 

Æb¹—Ë¬

∫r¹—«œ
  D f ={x 1− x ≥ 0}= −∞  ,  1( ]
D g ={x x−1≥ 0}= 1 ,  + ∞[ )

∫fÄDP = Df IDg = 1{ }  ,  P(x) = f(x) + g(x) = 1− x + x −1

U¹  P(1) =0 s¹«dÐUMÐ ¨
  
P = (1,0){ }

s¹dLð

± lÐ«uð ‡‡f Ë g ÈU¼ÅlÐUð ¨b'«ÅÁbý Áœ«œ f ± g Ë fog Ë 
f
g

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— U¼ÅÊ¬ ÈU¼ÅtM�«œ Ë 

f(x) = x
2 +2   ,  g(x) = 4x +2

  
f(x) = 2x − 3

5
   ,  g(x) = x

x −1

  
f(x) = 2x

2 − x     ,  g(x) = 1

x

  
f(x) = x −1      ,  g(x) = x −1

  
f(x) = x + 3

x − 3
      ,  g(x) = x − 3

x + 3

f(x) = sin2x        ,  g(x) = sin x

f(x) = tan x         ,  g(x) = cot x

≤ lÐ«uð ‡‡  f(x) = −2 Ë 
  
g(x) = x2 +1∫b'«ÅÁbý Áœ«œ 

 lÐ«uð ‡‡ nA«f + g ¨f − g ¨f.g Ë 

g
f

ªbO¼œ qOJAð «— 

 ÈU?¼ÅlÐUð —«œuL' ‡‡ »f ¨g Ë f + g b?O?M?� rÝ—  UB²c� ÈU¼—u×� ÁU~²ÝœÅp¹ —œ «— ®d²NÐ

Æ©œuý ÁœUH²Ý« nK²c� ÈU¼Å@'— “« rOÝdð —œ XÝ«

≥ l?Ð«u?ð È«dÐ ‡‡ÅÅÅf Ë g ÈU?¼Ål?ÐU?ð ¨d¹“ —œ Ábý Áœ«œ fog Ë gofh?c?A?� «— U¼ÅÊ¬ ÈU¼ÅtM�«œ Ë 

ÆbO¹UL'

f(x)= x+2            ,    g(x)= x2 − 3 ®Å±

f(x)= x2 + x           ,    g(x)= 4x+1 ®Å≤



ÅÅÅÅ∂∂

  
f(x)= x

x+1
            ,    g(x)=2x2 − x+1 ®Å≥

  f(x)= cosx           ,    g(x)= 1− x2
 ®Å¥

  
f(x) = x2 +2x +1   ,    g(x) = x ®Åµ

¥ dÖ« ‡‡f(x) = x Ë 
  
g(x) = (x +1)2 býUÐ (gof )(x) − (fog)(x)ÆbOÐUOÐ «— 

µ d?Ö« ‡‡ÅÅÅf(x) = x + a Ë 
  
g(x) = ax2 + bx + c b?ýUÐ a Ë b Ë ct?� b?O?M� sOOFð È—uÞ «— 

 rOýUÐ t²ý«œ
  
(fog)(x) = x2 − 3x + 4Æ

∂ dÖ« ‡‡f(x) = tan x Ë 

  

g(x) = 2x
1+ x2

 býUÐ gofÆbOJ¹uMÐ sJL�  —uH s¹dðÅÁœUÝ tÐ «— 

∑ dÖ« ‡‡f(x) = 1

x
 býUÐ fof fáÝ Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

  
f [ f(3) ]ÆbO¹UL' t³ÝU×� «— 



ÅÅÅÅ∂∑

ÂuÝ qB$

v~²ÝuOÄ Ë bŠ

 v?{U?¹— ”—œ Ê«“u?�¬Åg'«œ “« vJ¹ bLŠ«≥h?O?c?A?ð Ë lÐ«uð rÝ— tÐ bM�Åt!öŽ bLŠ« ÆXÝ« 

 l?ÐU?ð —«œu?L' XSdÖ rOLBð Ë« “Ë— p¹ ÆXÝ« lÐUð —«œuL' v~'u~Ç

  

y = f(x) =
x −1

x + 3 −2
—œ «— 

 Á“UÐ
  
−3,3[ ]œ«œ qOJAð «— d¹“ ‰Ëbł v³¹dIð  U³ÝU×� UÐ »UJŠÅsOýU� “« ÁœUH²Ý« UÐ bLŠ« ÆbM� rÝ— 

x −3 −2 / 5 −2 −1/ 5 −1 −0/ 5 0 0/ 5 1/ 5 2 2 / 5 3

y 2 2 / 7 3 3 / 22 3 / 41 3 / 58 3 / 73 3 / 87 4 /12 4 / 23 4 / 34 4 / 44

 È«“«ÅtÐ bLŠ«  x =1s¹« Ë XÝ« ÁbA' n¹dFð tDI' s¹« —œ lÐUð ÊuÇ ÆœdJ' »UJŠ «— lÐUð —«bI� 

Æœd� hcA� t×HH —œ «— lÐUð —«œuL' “« Áb�¬ XÝœÅtÐ ◊UI' Ë« Æœ—«b' —«d! lÐUð tM�«œ —œ tDI'

x

y

− 33
x

y

ÆbýUÐ d¹“ qJý tÐ b¹UÐ lÐUð —«œuL' XSdÖ t−O²' bLŠ«



ÅÅÅÅ∂∏

 —œ l?ÐUð s¹« XHÖ bLŠ« ÊU²ÝËœ “« vJ¹  x =1È«dÐ È—«bI� —«œuL' s¹« U�« XÝ« ÁbA' n¹dFð 

 —œ lÐUð s¹«  x =1UL²Š ÆbM�Åv� hcA� ÎÊUMOLÞ« È«dÐ bLŠ« Æœ—«œ œułË vAUJý« ÈdOÖÅt−O²' s¹« —œ 

 tDI' ·«dÞ« —œ lÐUð s¹« ÈU¼—«bI� XÝ« d²NÐ XHÖ œuš ÈdOÖÅt−O²' v²Ý—œ “«  x =1vÝ—dÐ d²AOÐ «— 

 —œ lÐUð tÇdÖ« ÆrOM�  x =1 “« v¹U¼—«bI� È«dÐ rO'«uðÅv� vAË XÝ« ÁbA' n¹dFð x p¹œe' ±ÈU¼—«bI� 

ÊU?A?' «— v?HU?š œbŽ Ábý rÝ— —«œuL' bM'UL¼ Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼—«bI� U¹¬ rOMO³Ð Ë rOM� »UJŠ «— lÐUð

 tDI' ÈU¼ÅvJ¹œe' —œ «— lÐUð ÈU¼—«bI� t� XšUÝ vAËbł bLŠ« —UÐ s¹« øbM¼œÅv�±ÆbM� »UJŠ 

x 0 / 8 0 / 9 0 / 99 0 / 999 0 / 9999 → 1 ← 1 /00001 1 /0001 1 /001 1 /01 1 /1

y 3 / 94 3 / 97 3 / 997 3 / 9997 3 / 99997 → ? ← 4 /000002 4 /0002 4 /0002 4 /002 4 /02

 ÈU¼—«bI� Êbý p¹œe' UÐ t� œd� ÈdOÖÅt−O²' bLŠ« ôUÐ ‰Ëbł t³ÝU×� UÐx tÐ ± ÈU¼—«bI� f(x)

 tÐ¥ÆbM¼œÅv� ÊUA' «— v³KD� sOMÇ eO' lÐUð È«dÐ Ábý rÝ— —«œuL' Æb'uýÅv� p¹œe' 

1

4

− 33

y

x

 tDI' ·«dÞ« —œ lÐUð s¹« vÝ—dÐ È«dÐ bLŠ« t� tâ'¬±bŠ bM¹uÖÅv� Ë œ—«œ ÂU' ÈdOÖbŠ œ«œ ÂU−'« 

 lÐUð

  

y =
x −1

x + 3 −2
 tDI' —œ ± dÐ«dÐ ¥ÆXÝ« 

 b?M?'U?� v?F?ÐUð t� b¹¬Åv� gOÄ È—UOJÐ œ—«u�f(x) b?M?'U� È«ÅtDI' —œ aU?� v?AË býUÐ ÁbA' n¹dFð 

 ÈU?¼—«bI� È«dÐ lÐUð ÈU¼—«bI� t� rO'«bÐ rOýUÐ bM�Åt!öŽx p¹œe' ab¹UÐ XAUŠ s¹« —œ ÆXÝ« t'u~Ç 

 Êbý p¹œe' UÐ t� œd� vÝ—dÐx tÐ a ÈU¼—«bI� U¹¬ f(x)øb'uýÅv� p¹œe' vHUš œbŽ tÐ 

s¹dLð

±lÐUð ‡‡   f :R → R U???Ð  Êu???'U???!  f(x) = x2 + 3x + 4ÆX???Ý« ÷Ëd???H??� 

—«bI�f(x)  d¼ È«dÐ «— xt×HH ÈU¼Å‰Ëbł —œ Ábý Áœ«œ ÏUð® bOM� t³ÝU×� bFÐ 

 —UNÇ r!—t−O²' Ë ©—UAŽ«Ï»UJŠ sOýU� “« bO'«uðÅv�® bOJ¹uMÐ «— t³ÝU×� 

Æ©bOM� ÁœUH²Ý«



ÅÅÅÅ∂π

x L −3 −2 / 9 −2 / 5 −2 /1 −2 /01 −2 /001 −2 /0001 −2 /00001 L→   −2

f (x) L                                                                      L→      

x −2 ← L−1/ 9999 −1/ 999 −1/ 99 −1/ 9 −1/ 8 −1/ 5 −1/ 2 −1 L

f (x)    ← L                                                                        L 

∫t−O²* v²!Ë t� bM¼œÅv� ÊUA' ôUÐ ÈU¼Å‰Ëbł x lÐUð ¨œuýÅv� p¹œe' ì œbŽ XLÝ tÐ f(x)tÐ 

ÆœuýÅv� p¹œe' ì œbŽ

≤ l?ÐUð ‡‡  g:R → R Êu?'U! UÐ 
  
g(x) = x2 −2x d?¹œUI� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ g(x) d¼ È«dÐ «— x

ÆbOJ¹uMÐ «— t−O²' Ë ©—UAŽ« r!— —UNÇ Uð® bOM� t³ÝU×� d¹“ ‰Ëbł —œ Ábý Áœ«œ

x L→ −1 −0 / 9 −0 / 5 −0 / 3 −0 /1 −0 /01 −0 /001 −0 /0001 L→   0   ← L 0 /0001 0 /001 0 /01 0 /1 0 / 2 0 / 5 1

h(x) L→                 L→         ← L

 ∫t−O²*ìb¼œÅv� ÊUA' ôUÐ ‰Ëbł

 ‰U?¦
±∫ l?ÐUð   f(x) = 2x +1 d?¹œU?I?� v?šd?Ð È«d?Ð «— l?ÐUð s¹« —«bI� Ë r¹dOÖÅv� dE' —œ «— x

 “« dðÅpÇu�± œbŽ tÐ Z¹—bð tÐ t� ±d¹œUI� vCFÐ È«dÐ «— lÐUð s¹« —«bI� sOMÇÅr¼ ¨b'uýÅv� p¹œe' 

x “« dðÅ¯—eÐ ± œbŽ tÐ Z¹—bð tÐ t� ±ÆrOM�Åv� t³ÝU×� ¨b'uýÅv� p¹œe' 

x L 0 0/ 5 0/ 9 0/ 99 0/ 999 L→  1  ← L 1/001 1/01 1/1 1/ 5 2 L

f (x) L 1 2 2 / 8 2 / 98 2 / 998 L→  3   ← L 3 /002 3 /02 3 / 2 4 5  L

x L 0   0/1   0/ 5   0/ 8  0/ 9    0/ 99   0/ 999  0/ 9999 L→  1  

g(x) L              L→     

x  1  ← L 1/0001 1/001 1/01 1/1 1/ 2 1/ 5 1/ 9 2 L

g(x)  ← L                                                            L

 ∫t−O²*ìb¼œÅv� ÊUA' ôUÐ ‰Ëbł

≥ lÐUð ‡‡  h: R → R Êu'U! UÐ   h(x) = −x2 + 4 ÈU¼—«bI� ÆXÝ« ÷ËdH� h(x)d¼ È«dÐ «— 

xÆbOJ¹uMÐ «— t−O²' Ë ©—UAŽ« r!— —UNÇ Uð® bOM� t³ÝU×� d¹“ ‰Ëbł —œ Ábý Áœ«œ 



ÅÅÅÅ∑∞

y

3
M0

O 1
x

 lÐUð —«œuL'  f(x) = 2x +1«— jš “« tDI' Ëœ XÝ« vSU� —uEM� s¹« È«dÐ ÆrOM�Åv� rÝ— «— 

∫rOM� hcA�

  

A
x=0

y=1

  

B
x=−1

2

y=0

 dOG²� Êbý p¹œe' UÐ œuýÅv� Áb¹œ —«œuL' Ë ‰Ëbł “« t� —uÞÅÊUL¼x œbŽ tÐ ± lÐUð —«bI� ¨f

 vMF¹f(x) œbŽ tÐ ≥ÆœuýÅv� p¹œe' 

 ‰U¦
≤∫ lÐUð   f(x) = x2 −2x + 3∫rO¼«ušÅv� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 vJ¹œe' —œ «—  lÐUð s¹« —U²S— ‡‡ nA«
  
x0 = 2ªrOM� vÝ—dÐ 

‡‡ » t³ÝU×� v²Ý—œ Ê¬ ÈË— “« Ë Áœd� rÝ— «— lÐUð s¹« —«œuL'ÏÆrOM� vÝ—dÐ «— nA« XLJ! 

∫qŠ‡‡ nA«   d¹œUI�f(x) ÈU¼—«bI� “« všdÐ È«dÐ «— x œbŽ tÐ p¹œe' ≤—œ Ë rOM�Åv� t³ÝU×� 

ÆrOJ¹u'Åv� d¹“ ‰Ëbł

 ÁUÖd¼ ¨œuýÅv� Áb¹œ t� È—uÞÅtÐx œbŽ tÐ ≤ ¨œuýÅv� p¹œe' f(x) œbŽ tÐ ≥ÆœuýÅv� p¹œe' 

x L 1 1 / 2 1 / 5 1 / 8 1 / 9 1 / 99 1 / 999 L→ 2 ← L 2 /001 2 /01 2 /1 2 / 5 2 / 9 3 L

f (x) L 2 2 /04 2 / 25 2 / 64 2 / 81 2 / 98 2 / 998 L→ 3 ← L 3 /002 3 /02 3 / 2 4 / 25 5 / 61 6 L


